

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII  
Núm. 14.593

Franqueo  
concertado

Martes 8 de Junio de 1937  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibaruri, 11

Precio  
15 céntimos

Tel. 1533  
Apartado 12

## CRÓNICA DE GUERRA

### La escuela de los combates

En los combates de la Sierra, hemos visto moverse un ejército: el Ejército Popular que, en los instantes en que el fascismo intervencionista redobla su presión sobre España, ha demostrado que, no sólo es capaz de resistir, sino también que sabe atacar duramente.

El Ejército del Centro es ya veterano en golpes eficaces, dados al enemigo inesperadamente. Tenemos un ejército; un ejército disciplinado y combativo, con gran capacidad de ataque; un ejército donde el heroísmo da la tónica general. El espíritu del estudio ha vencido a la hipérbole. Nuestro Ejército—estas jornadas de la Sierra lo gritan muy alto—es un ejército de héroes. Así con amplitud de todas las divisiones y todos los individuos.

El Ejército del pueblo ha estrechado de heroísmo las vertientes de Navacerrada.

#### LOS JEFES

Cuando, en los combates de Cabeza Grande y Balsain veíamos trabajar a los jefes militares de este ya casi macizo Ejército del pueblo, todos nos acordábamos de aquellos otros jefes que capitaneaban—ésta es la expresión—las milicias populares de los primeros meses. Y encontrábamos la razón de muchas cosas, y aparecía claro todo el proceso de organización de nuestras divisiones. El Ejército—entraña popular—ha creado a sus jefes, y los jefes han perfilado el ejército.

Batallones y brigadas se movían en la Sierra con precisión, si no absoluta, sí sorprendente en estas unidades, surgidas de la lucha, de resistencia de meses, casi imposible.

Hay jefes. El Ejército tiene jefes, formados en los campos de batalla, que dominan la técnica y conocen la lucha. De otro lado, pocos jefes como estos, surgidos muchos de ellos de los espontáneos grupos de las milicias, conocieron tan a fondo a sus hombres.

Ante los movimientos de los soldados, ellos saben cuando van a lanzarse en tromba sobre el enemigo y cuando no ven el camino fácil.

Tenemos grandes jefes. De los que han intervenido en estas gloriosas jornadas destaquemos tres, al azar.

El primero, es un gran jefe de Brigada. Procede del campo intelectual. Hoy es teniente coronel. Antes del 18 de Julio era dilettante en muchas cosas. Andaba un poco perdido. Es uno de estos hombres—el caso es frecuente—que se han encontrado en la guerra.

El segundo, tomó Cabeza Grande, la posición más dura de toda esta zona. Dirige, anima y enseña a sus soldados.

El segundo, también jefe de Brigada, es otro ejemplo de capacitación. Un gran jefe. Al comienzo de las operaciones sobre La Granja se le encomendó cierta operación de tanteo y él no sólo hizo esto, que ya era importante, sino que realizó un verdadero ataque a fondo. Su Brigada ha sido uno de los arietes más violentos del avance popular. Era estudiante de Ciencias. Pertenece a la F. U. E., e hizo correr muchas veces a los guardias de Moia. Su Brigada es un buen barómetro de la unidad del pueblo, frente a la agresión fascista. En ella, forman con igual entusiasmo e idéntico fin, catedráticos, estudiantes y albañiles.

El jefe de operación en la Sierra tiene otra procedencia. En julio era teniente de Carabineros—nada más que militar. Pero militar con honradez suficiente para que supiera donde estaba su puesto de honor. Para este hombre, el deber no autoriza un minuto de abandono. Siempre sabe lo que ha de hacerse y él da el ejemplo. Además—extremo nada frecuente en los militares—conoce su profesión.

Cada día se le ve más identificado con el pueblo.

#### LOS COMISARIOS

Héroes de primera línea en los combates de la Sierra: los Comisarios.

Aún no se ha fijado exactamente el tanto por ciento que corresponde a los Comisarios en el total de organización y de victoria. Ellos son la médula del ejército. La cabeza que decide y la pasión que anima. Un ejército como el nuestro no hubiera podido ser sin Comisarios.

Esto se ha comprendido bien—no por todos los que debieran comprender a lo largo y heroico de la defensa de Madrid. Más ahora, en estos combates de la Sierra, los Comisarios han gritado a todos lo que son y lo que significan en el Ejército Popular.

Se les ha visto correr al encuentro del enemigo, delante de sus hombres, como soldados de primera línea. En la Sierra, los Comisarios del Centro, que han captado exactamente las enseñanzas y el ejemplo de su jefe, han dicho, con razones de sangre, que no sólo son capaces de formar soldados sino que viven para dirigirlos en las batallas.

X., Comisario de un cuerpo de ejército. Energía, capacidad, serenidad. Y ánimo y un pecho incansable. En la cabeza le caben miles de soldados. Tiene aptitud de gran general y comprensión de buen político. El 18 de julio, se dedicaba al comercio de zapatería. Obrero de fe y de lucha.

Es socialista, buen socialista. El lo dice:

—Yo soy socialista de la tercera internacional.

Será uno de los Comisarios cuyo nombre llene una gran parte del mapa en la futura reconquista de España.

Y otro Comisario, no seleccionado entre los que actúan, sino cogido a tientas: controla—aquí la palabra adquiere vigor—los hombres de una brigada. Ya sabemos todos lo que hizo en la Sierra. Horas antes de la batalla, habló a los soldados:

—Camaradas: hemos de tomar el cerro.

Y a la hora definitiva sus piernas ágiles alcanzaron el primer lugar en la carrera heroica hacia las cumbres del Cerro. Hasta que una bala le cortó el avance. Pero sus hombres llegaron, que era lo que él se proponía.

#### Con motivo de los emboscados

### Hay que obrar con energía ejemplar

Me interesa hacer constar en primer término, que el autor de este breve comentario es soldado del reemplazo del 31, destacado en la Brigada 102 destacada en

Castellón y cuyo antifascismo fue de probarse en todo momento.

Todos sabemos las maniobras indignas de los emboscados comprendidos en los reemplazos del 31 al 36 inclusive. Y, como el caso es grave e intolerable, conviene que le atajemos definitivamente, con la seguridad de que aportaremos un servicio grandioso a la causa antifascista.

Bien, muy bien por J. Mata en su acertado artículo titulado "En la retaguardia hay muchos "antifascistas" cuyo puesto de honor está en las trincheras". Pero yo me atrevo a pedir más: a recabar—respetuosa y energicamente de las autoridades competentes—, que sin demora de tiempo se haga una minuciosa investigación acerca de las industrias militarizadas, fábricas y despachos; hace, una revisión escrupulosa de los presuntos inútiles y de los que alegan "enfermedades" que son muy discutibles, sancionando con una energía que sirva de ejemplo, a los emboscados.

Esperamos los soldados del ejército de la victoria que se hará justicia, se llamen como se llamen y sean los que sean los emboscados.

UN SOLDADO DEL 31

## EDITORIAL

### Emboscados y encubridores

Cábele a HERALDO DE CASTELLÓN la satisfacción de haber captado un hondo y extenso estado de opinión al plantear en sus columnas, en términos de extraordinaria exactitud, el grave problema de los "emboscados" en la incorporación a filas. Apenas planteado por nosotros públicamente, repercutió de modo favorable en las autoridades, organizaciones antifascistas y el público.

El gobernador civil dictó severísimas medidas para la inflexible revisión de los exceptuados; el Ayuntamiento expresó, en sesión pública, el propósito de cooperar a la eliminación de los pretextos en que muchos no vacilaron en ampararse, dejando incumplido el sagrado deber de defender la Patria, ultrajada por una invasión extranjera; la Prensa de todos los matices aportó su valioso concurso y periódico hubo que, como "Renovación" de Barcelona, reprodujo íntegro nuestro editorial dándole como suyo; significados dirigentes de las organizaciones antifascistas honraron nuestras columnas sumando sus autorizadas palabras a nuestro patriótico y digno empeño y, finalmente, entusiastas antifascistas aportaron su anónimo entusiasmo, facilitando datos que permitieron exponer a la vergüenza pública la desaprensión inaudita de algunos "pocos" de entre los muchos "emboscados".

¿Estamos satisfechos? No. Rotundamente, no lo estamos. Lo estaríamos—y con exceso—si nos moviese a escribir el solo afán de satisfacer la vanidad personal de quienes hoy dirigen y redactan este periódico. Quienes a diario nos leen, saben que de todo se nos puede motejar menos de vanidosos pedantuelos. Pongamos un celo riguroso en evitar que esa ridícula cualidad pueda entorpecer la labor que nos hemos impuesto. Nosotros queremos servir la causa antifascista con elevación de miras, conducta desinteresada y efectividad provechosa. Y nuestra satisfacción es tanto mayor cuantos más sacrificios y desazones la tarea nos impone. Siempre tenemos bien presente que no se empieza a amar de veras una causa hasta que por ella tenemos que sacrificarnos.

¿Por qué no estamos satisfechos? Muy sencillo; porque los hechos son otros bien distintos de los propósitos tan rotundamente manifestados. El mal tiene mucha mayor extensión de la calculada. Los datos hasta ahora aportados no reflejan más que muy pálidamente la realidad. La conclusión es bien sencilla. Un mal de tal extensión, en un problema tan fundamental como lo es en estas circunstancias la incorporación a filas, no puede producirse con facilidad. No basta con que unos egoístas quieran eludir su deber más esencial en esta hora. Para que tan graves anomalías sean posibles, es preciso que existan complacientes "valedores" o inmorales "complicados".

Y estos existen. Por no querer ocasionar males irremediables, hoy nos limitamos a señalar el mal. Esperamos que nuestra actitud correcta será comprendida y correspondida. Mediten bien el grado de responsabilidad en que incurren "emboscados" y "encubridores". Para nosotros, estos lo son más que aquellos. No hay "emboscado" posible cuando no existen "encubridores" venales o traidores. Estos son los verdaderos términos del problema y los dejamos expuestos con discreta crudeza.

Pero que conste que no seremos cómplices, con nuestro silencio, de tamañas monstruosidades. Si de algo pueden estar seguros los "emboscados" y sus valedores, es de que nada ni nadie silenciará nuestras denuncias, caso de que el mal no sea corregido con la prontitud y la regularidad requeridas. ¡Quedan advertidos!

## DEL MOMENTO

### LUCHA DE PARTIDOS

En la conferencia celebrada en Valencia, en la cual intervino el camarada Hernández, en representación del buro político del Comité Central del Partido Comunista se extendió dicho camarada en una cantidad tal de conceptos tan poco correctos para un hombre que se dice revolucionario como él, que nosotros los antifascistas honrados y de corazón no podemos silenciar nuestra protesta ante la enormidad de las frases vertidas contra nuestro compañero Largo Caballero.

Porque formula en su discurso unas acusaciones tan graves que no hay más remedio que hacerle que las pruebe y que las denuncie ante un Tribunal, y que este Tribunal juzgue, "pero cuidado con las manifestaciones que se hacen en la tribuna pública, porque puede suceder que el acusador pueda salir acusado" como pasó en el célebre proceso Azaña, que dió como

resultado enseñanzas formidables. No se explica actitud como la adoptada por el Partido Comunista contra el camarada Largo Caballero y como tampoco con todos los problemas políticos y sociales y militares que afectan al desenvolvimiento de esta guerra cruenta que padece España; porque se da el caso paradójico de que los únicos hombres que en todos los puestos de responsabilidad han sabido cumplir con su deber de revolucionarios y antifascistas son los hombres del Partido Comunista.

Pero ¿hasta cuándo vamos a seguir con esa acción demoledora?

¿Es que va a ser una desgracia el ser anarquista, republicano o socialista en España? ¿Es que sólo los hombres del Partido Comunista tienen iniciativas? ¿Pero es que los demás hombres y las demás organizaciones sindicales y políticas no han cumplido sus deberes de revolucionarios y de antifascistas con toda serupulosidad?

No juguemos tanto con la República, con la Revolución y con los hombres representativos de la clase trabajadora, camaradas del partido Comunista. Sin daros cuenta, con vuestro infantilismo revolucionario estais rompiendo la unidad política y sindical de todos los trabajadores de España.

Si creéis que mis palabras no representan la verdad de los hechos vividos y necesitáis pruebas, os las voy a dar.

La Federación de Agrupaciones Socialistas de la provincia de Castellón, en sus reuniones se declara incompatible con vuestro Partido hasta tanto no rectificáis públicamente vuestra actitud en torno a las acusaciones lanzadas contra Largo Caballero.

La Federación provincial de la J. S. U. de Castellón, en su reunión del Comité Provincial se decide también por la incompatibilidad con vosotros mientras no rectifiquéis dichas acusaciones. Y la Federación Socialista Valenciana hace todavía más; retira los delegados de sus Agrupaciones en los Comités de Enlace con los camaradas de vuestro Partido.

¿Es ésta forma de actuar, camaradas comunistas? Vosotros que debéis ser siempre los que limeis todas las asperezas que pueda haber entre los trabajadores de España, con vuestra ejecutoria limpia, sois los que producís las discordias, mientras que en vuestros desaforados discursos preconizáis a toda voz la Unidad del Proletariado.

Menos consignas y más trabajo práctico. Que los trabajadores de España sean el espejo del proletariado mundial.

Es necesario que este eco mio surta efecto en los Comités Nacionales de los Partidos Comunista y Socialista; que sobre todo, y en particular el Comunista, no ha hecho más por espacio de nueve meses que realizar una labor secreta y de Partido, olvidándose en absoluto de que con esto perjudica grandemente el periodo revolucionario que de esta lucha ha de salir, para sobre él cimentar en los sillares democráticos, una República Social.

José CASTELLANOS DE MADRID  
Castellón 5 de junio de 1937.

# Los facciosos, después de fracasar, hacen fuego de cortina sobre Madrid

## Información oficial de los frentes

### Ministerio de Defensa Nacional

#### FUERZAS DE TIERRA

El parte de las diez de la noche de ayer dice:

**CENTRO.** — Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos y fuego de la artillería facciosa sobre la población de Madrid y frentes de la capital. Se pasaron a nuestras filas trece soldados con armamento y municiones.

**NORTE.** — **VIZCAYA.** — La artillería leal batió eficazmente las posiciones enemigas del frente Norte, dispersando las concentraciones enemigas observadas en ella.

En los frentes Centro y Sur, duelos de artillería y fuego de fusil, sin consecuencias para nuestras tropas.

**SANTANDER.** — Ligeros tiroteos sin importancia.

Se pasaron a nuestras filas un alférez, dos cabos y cuatro soldados con armamento, uno de ellos con un fusil ametrallador.

**ASTURAS.** — En Oviedo y El Escamplero actividad de la artillería propia y enemiga, batiendo la nuestra con gran acierto a una concentración rebelde en los alrededores de la catedral y las posiciones del Monte Otero.

En el frente de León las tropas republicanas ocuparon en el Condal de la Terrantina la importante posición de altura Pico de Cabrives.

Se presentaron un cabo y seis soldados con armamento, evadidos de las filas rebeldes.

**ESTE.** — Fuego de fusil, ametralladora y mortero por algunos sectores, sin bajas por nuestra parte.

Se pasaron a nuestro campo tres soldados, un falangista y tres paisanos.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

#### FUERZAS AEREAS

El parte de las nueve de la noche de ayer dice:

**ZONA DEL SUR.** — Esta madrugada tres trimotores bombardearon la estación de Granada, la plaza de Toros, que está convertida en parque militar, y algunas posiciones enemigas próximas a la capital.

En la estación se observó un incendio como consecuencia del bombardeo.

#### Frentes del Este

Barcelona (4 t.). — El parte de guerra facilitado esta mañana por el jefe del Ejército del Este, dice: "Actividades en los frentes.— Sin novedad."

**Actividad naval enemiga.** — A las 5'27 de esta madrugada aparecieron ante Palamós dos cruceros facciosos, que parece ser eran el "Balears" y el "Canarias", los cuales dispararon contra la población 73 proyectiles.

El bombardeo duró hasta las 5'50.

No hubo que lamentar desgracias personales y los daños materiales carecían de importancia.

Los barcos facciosos dispararon cuatro o cinco proyectiles sobre San Pol, no causando daños.

Avisados los aviones leales, llegaron rápidamente y ante su vista, después que fueron lanzados sobre los citados cruceros varias bombas, los barcos piratas huyeron, adentrándose en el mar.

#### Detalles del bombardeo de ayer en Valencia

Valencia, 4 t. — A las 3'30 de la madrugada varios trimotores evolucionaron sobre el puerto de Valencia, arrojando gran cantidad de bombas en la zona marítima. Una de las bombas causó el hundimiento del barco "Roger de Flor", destinado a depósito flotante de carbones; otra causó desperfectos en la caseta de Salvamento, hundiendo dos canoas; otra produjo daños en el edificio de la caseta de auxilio a los naufragos y otras dos causaron daños en el transporte "España número 3".

Afortunadamente en esta criminal agresión fascista no hubo que lamentar víctimas.

Las defensas antiáreas de la población funcionaron magníficamente. Por ello y por la inmediata intervención de nuestros cazas los trimotores facciosos no se internaron en la población como parece ser era su propósito.

Una vez realizado su cobarde ataque, los trimotores negros se adentraron en el mar, perseguidos por los cazas republicanos.

#### Los facciosos causan en la Embajada de Cuba grandes destrozos

Madrid (4 t.). — Durante el bombardeo de que fué ayer víctima la población de Madrid, cayeron varios obuses en la Embajada de Cuba y en el momento en que se encontraban en dicho edificio el doctor Pedro Saavedra, agregado de la Embajada y el viceconsul Fermín Fernández Ramos.

Los proyectiles no causaron víctimas por verdadera casualidad, pero sí grandes daños en la finca.

#### En el sector de Pozoblanco se lucha encarnizadamente

(Del enviado especial de Febus.)

Andújar (4 t.). — De nuevo el enemigo ha intentado otro ataque sobre la zona de Pozoblanco, especialmente sobre nuestras posiciones que dominan Peñarroya y Pejonera.

35 aparatos facciosos bombardearon duramente la pasada noche nuestras posiciones, alterando el bombardeo aéreo con el fuego de los cañones enemigos. La

lucha fué durísima, llegando a su máxima intensidad cuando era de noche, en cuya hora llegó a luchar con gran encarnizamiento, llegando al cuerpo a cuerpo.

En el sector ocupado por la 20 división, los cañones de grueso calibre instalados en Porcuna batiéron las inmediaciones del pueblo de Arjona. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, puesto que la población civil había sido en su totalidad evacuada anteriormente.

#### Los piratas facciosos cañonean la costa catalana

Barcelona (4 t.). — El general Pozas, al recibir esta mañana a los periodistas, les ha dado cuenta de la agresión realizada ayer por los cruceros piratas "Canarias" y "Balears", que durante la noche merodearon alrededor de Barcelona.

#### Creación de una flotilla submarina de vigilancia

Valencia (4 t.). — Por una Orden del ministerio de Defensa nacional se crea, a propuesta del Estado Mayor de Marina, la flotilla de vigilancia y defensa submarina de Cataluña, cuya jefatura radicará en Barcelona.

Esta flotilla constituirá unidad independiente, a las órdenes directas del Estado Mayor de Marina, de quien dependerá su funcionamiento y organización.

#### La lluvia contra los facciosos

Bayona (4 t.). — La Oficina de prensa del Gobierno vasco comunica que el violento temporal de lluvias ha contribuido a apagar el incendio de los bosques de pinos situados en las cercanías de Peña Lemona, provocado por el intenso bombardeo de la aviación facciosa.

## Información general

#### La comisión barcelonesa pro Ejército Popular en Valencia

Valencia, 4 t. — Esta mañana visitó al jefe del Gobierno el ministro de Comunicaciones.

Más tarde el doctor Negrín fué visitado por una comisión del Comité Pro Ejército Popular, de Barcelona.

Estos comisionados, después de entrevistarse con el Presidente del Consejo, visitaron al ministro de Defensa Nacional, señor Prieto, y al jefe del Estado Mayor Central.

#### La propaganda facciosa de Alemania en España

Madrid (4 t.). — En la Dirección General de Seguridad se ha facilitado una nota dando cuenta de que la policía ha detenido a Daniel de las Fuentes Arévalo, en cuyo poder se encontró una tarjeta suya dirigida al que fué jefe de Falange Española, José Antonio Primo de Rivera, presentándole a un individuo llamado Redert, de nacionalidad alemana.

La policía practicó un registro en el domicilio de Redert y se incautó de numerosas cartas en alemán y español, libros de propaganda nacional socialista y gran cantidad de periódicos de acentuada significación fascista.

Se ha podido comprobar que Redert se halla en París, era un peligroso agente del fascismo que había sido nombrado por el gobierno alemán jefe supremo de Propaganda y Prensa en España.

Para los fines de la propaganda, disfrutaba el consulado de

una asignación mensual y recibía asimismo material escrito en español, que se distribuía entre determinado sector de la prensa.

La policía ya sabe, por último, que esta propaganda nacional-socialista ha colaborado muy eficazmente en la preparación del movimiento faccioso y en la intervención del mismo de las fuerzas extranjeras.

Además del citado Daniel de las Fuentes, ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades un individuo que utilizaba Redert para la propaganda nazi en Madrid, llamado Ramón Entisetzuga, que era operario de una imprenta propiedad del citado súbdito alemán.

#### El gobierno faccioso malogrado

San Juan de Luz (4 t.). — Según noticias de la España rebelde, ayer debía haberse constituido el Gobierno presidido por el exgeneral Mola y haber prestado juramento a Franco como jefe del Estado, sin esperar a la toma de Bilbao.

El exconde de Rodezno, jefe del partido tradicionalista, era designado para la cartera de Negocios extranjeros.

Este proyecto ha sido malogrado por la muerte de Mola.

Se sabe que el presidente de la Junta facciosa de Burgos, Jordana, es partidario en política interior y exterior "de términos medios y negociaciones".

#### Cartelera de espectáculos

##### TEATRO MUNICIPAL

Para mañana, miércoles, presentación de una Gran Compañía FRIVOLA-MUSICAL, procedente del Teatro Eslava de Madrid.

##### SALON ROYAL

A las 7 y 9'45. El dibujo "EL CIRCULO DE UNA VIDA".

La Revista en color "TIENDA DE JUGUETES".

El dibujo en color "ESCALOFRIOS SALVAJES".

El noticiario nacional "ESPAÑA AL DIA núm. 9", con los hechos más salientes de la semana pasada en la España leal.

GRAN EXITO de la película de costumbres caballistas

"EL ULTIMO TESTIGO" por William BOYD, Jimmy ELLISON y Chester CONKLYN.

##### CAPITOL CINEMA

A las 7 y 9'45.

El caso policiaco titulado "FORTUNA ESCONDIDA".

La documental "LA INDIA FANATICA".

El Noticiario Nacional "ESPAÑA AL DIA", con los hechos más salientes de la semana pasada en la España leal.

EXITO de la producción de la FOX, titulada

"LA RIVAL DE SI MISMA" por Tutta ROLS y Clive BROOKS.

##### CINE DORE

A las 7 y 9'45.

La documental deportiva "DEPORTES DE INVIERNO".

La cómica en dos partes "EL TRAMOYISTA".

La interesante producción de acción de la WARNER BROS, titulada

"TAXI" por el conocido artista James CAGNEY.

#### Información judicial

##### Jurado de Urgencia

##### DOS ABSOLUCIONES

Se han visto por este Jurado los juicios seguidos por supuesta desafección al régimen, contra Juan Abad Cantavella, de Villarreal y Salvador Urios Cualladó, de Valencia.

Las pruebas fueron favorables, para los encartados, dictando el Tribunal sentencia absolutoria para ambos.

### FRENTES DEL CENTRO

## Anoche hubo mucha actividad en los sectores cercanos a Madrid.—Son mejoradas nuestras posiciones en Aravacas.—Fracasa un ataque faccioso en Carabanchel

Madrid (4 t.). — Las fuerzas que operan en los diversos sectores de los frentes del Centro cercanos a Madrid han dado muestras, durante la pasada madrugada, de bastante actividad. En el sector de Aravaca las fuerzas republicanas han realizado diversos golpes de mano sobre las posiciones enemigas durante la pasada madrugada. Se han mejorado en algunos sectores las posiciones que teníamos en este frente.

Nuestras fuerzas, especialmente las del flanco izquierdo, realizaron determinados movimientos envolventes sobre algunas posiciones que están a la entrada del pueblo y consecuencia de estos movimientos fué el hecho de que quedaran en nuestro poder posiciones de alguna importancia, especialmente una loma desde la que se domina por completo el pueblo y gran parte de sus alrededores.

Cerca de la una de la madrugada las fuerzas de la República que operan en el sector de Carabanchel intentaron realizar algunos trabajos de no mucha importancia. Los rebeldes creyeron que el ejército popular trataba de realizar un avance y comenzaron a disparar sus fusiles y ametralladoras, que fueron contestados por los soldados de la República. Al ver que el tiroteo se generalizaba en el campo enemigo, el Ejército popular contestó a la agresión y ya el tiroteo de trincheras a trincheras fué bastante intenso. Los rebeldes, que habían recibido notables refuerzos del sector Aravaca-Pozuelo, prepararon un ataque a fondo sobre nuestras posiciones.

Durante más de dos horas y media los facciosos, con toda clase de armas atacaron nuestras posiciones, no consiguiendo nada práctico, puesto, que el ataque fué rechazado con toda rotundidad. Como las concentraciones que se formaban en el campo enemigo eran cada vez más intensas nuestras baterías abrieron un nutridísimo fuego de cañón contra ellas y poco después quedaban deshe-

chas las referidas concentraciones.

Entonces nuestro ejército se lanzó a un violento contraataque, disparando con intensidad sus fusiles, ametralladoras y morteros, apoyados de una manera enérgica por nuestra artillería. Los valientes dinamiteros de la República lanzaron sus bombas de mano y en algunos puntos obligaron a los faccistas a desalojar sus posiciones.

El tiroteo fué extendiéndose a otros sectores y entonces nuestros soldados realizaron un ataque de fuegos sobre las posiciones enemigas cercanas a Madrid, con objeto de evitar que los rebeldes se auxiliasen unos a otros.

La respuesta a este ataque del ejército republicano, que tuvo como consecuencia un ligero mejoramiento de nuestras posiciones en algunos frentes en los que se hizo sentir la iniciativa de nuestros soldados, fué el bombardeo a que la criminal artillería facciosa sometió a la población civil de Madrid.

Durante más de dos horas los cañones enemigos dispararon con fuego de cortina sobre la capital de la República.

En los sectores de la Sierra hubo relativa tranquilidad. No hubo movimiento alguno de fuerzas, pues solamente en la carretera de la Granja a Segovia y en los alrededores de Revenga el ejército popular realizó algunos reconocimientos por el campo rebelde.

La aviación republicana realizó vuelos de observación sobre todos los sectores del frente del Centro y de protección sobre la capital de la República y sus alrededores.

También bombardeó las inmediaciones del alto de León, Revenga, carretera de La Granja a Segovia, esta capital, alrededores de San Bartolomé de Pinares, inmediaciones de Toledo y algunas posiciones enemigas del Norte de Guadalajara.

La aviación facciosa, excepto en los sectores de la Sierra, no hizo acto de presencia.

**La estafa financiera del fascismo**

Valencia. — Desde hace varios meses la junta facciosa intenta con tenacidad infructuosa cambiar los billetes auténticos del Banco de España por unos talones que no tienen de billetes más que la apariencia, ya que su circulación no está garantizada por el oro del Banco ni por un gobierno regular.

El público se niega rotundamente al cambio, y lleva a cabo una resistencia pasiva más tenaz aún que la presión de las supuestas autoridades nacionalistas.

La nota que copiamos del "Diario de Noticias", de Lisboa es muy elocuente y no necesita comentario:

"La Junta Técnica del Estado ha publicado un último aviso que fué aplazado con carácter irrevocable hasta el día 31 de Mayo, para el cambio de los antiguos billetes del Banco de España por los de nueva emisión del "Gobierno" nacionalista.

A partir del día primero de Junio los billetes viejos no tendrán curso legal en el territorio nacionalista."

**De Cataluña**

**La policía se incauta de un cuartel del P.O.U.M.**

Barcelona (4 t.). — La policía se ha incautado del ex convento de la calle de Villamayor, número 5, donde estaba establecido el cuartel de las patrullas de control del P. O. U. M.

Fueron detenidos en el mismo seis hombres y una mujer, que dijeron que estaban de guardiánes.

Al practicarse el registro, los agentes de la autoridad se apoderaron de tres fusiles, una bomba, dos revólveres y cartuchos y municiones para fusil.

**Incautación de un importante contrabando de armas**

Barcelona (4 t.). — En Vich ha sido detenido un camión procedente de Perelló, que transportaba 34 cajas con 170.000 cartuchos de fusil.

Con este motivo la policía practicó la detención de los tres individuos que iban en el citado vehículo.

**Del Extranjero**

**LA OPINION NORTEAMERICANA A FAVOR DE ESPAÑA**

Washington (4 t.). — El embajador de España en dicha capital, Fernando de los Ríos, ha declarado que durante su estancia en Washington ha podido comprobar que la opinión pública norteamericana es cada día más favorable a la causa del Gobierno

legítimo de la República, debido a los bombardeos y criminales agresiones a poblaciones abiertas por los rebeldes.

El Gobierno español ha afirmado que no se opondrá a la constitución de zonas naturales, en las que podrán fondear los naos del control.

**LA PRENSA INGLESA. OPTIMISTA**

Londres (4 t.). — La prensa inglesa se muestra optimista en cuanto al resultado de las actuales negociaciones encaminadas a que Italia y Alemania vuelvan al Comité de No Intervención.

**NORTEAMERICA NOS DEVUELVE UN BARCO**

Washington (4 t.). — El Tribunal de Apelación Federal ha dictado sentencia levantando la incautación que pesaba sobre el barco español "Navemat", por estimar que el navío es propiedad del gobierno español y no puede ser detenido.

El citado Tribunal ha declarado que el vapor fué requisado legalmente por el Gobierno español y ha ordenado, en consecuencia, a las autoridades del puerto que lo pongan en libertad.

**LLEGAN A MEJICO NIÑOS ESPAÑOLES**

Méjico (4 t.). — El trasatlántico francés "Mexicie" ha llegado al puerto de Veracruz con niños españoles que han sido recogidos por el gobierno mejicano.

Todos estos niños, que disfrutan de buena salud, han sido llevados a Morelia, donde serán instalados.

Un alto funcionario, presidente del Comité de recepción, ha declarado:

"Méjico considera que España le confía un depósito sagrado."

**PROTESTA EN LA CAMARA DE COLOMBIA CONTRA EL BOMBARDEO DE ALMERIA**

Bogotá. — La Cámara aprobó una moción de protesta contra el bombardeo de Almería y ha pedido al Gobierno apoye ante la Sociedad de Naciones la reclamación de España por esta violación del derecho de gentes.

**COMO REACCIONA NORTEAMERICA ANTE LA AGRESION NAZI A ESPAÑA**

Washington. — El senador Borah ha declarado a la prensa que iba a pedir la aplicación de la ley de neutralidad americana "a todos los países que han participado en el bombardeo de Almería".

"Con las dictaduras, añadió el señor Borah, la guerra es una cosa siempre posible y de inmediata posibilidad.

Para las dictaduras los pueblos son una especie de combustible de guerra."

**NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL**

**Los aviones que bombardearon el "Deustchladd" no eran rusos**

Valencia, 4 t. — En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado la siguiente nota:

Agencias y periódicos facciosos alemanes, con el propósito indudable de envenenar todo lo posible el ambiente internacional y de apartar la atención pública del bárbaro atentado contra la población civil de Almería, tienden a propagar la falsa noticia de que los aviones que alcanzaron con sus bombas en el puerto de Ibiza al crucero "Deustchland" iban tripulados por aviadores rusos.

El Ministerio de Defensa Nacional declara, y lo puede probar, que todos los tripulantes de los dos aviones rápidos de bombardeo que hicieron dicha incursión, son españoles.

Privadamente se había dado cuenta por escrito al jefe de la escuadrilla aérea la orden, que consistía en proteger a nuestros destructores que aquella tarde estaban encargados de realizar y realizaron un ataque contra Ibiza, debiéndose limitar las referidas fuerzas aéreas a un vuelo de reconocimiento en las proximidades del lugar donde hicieron su ataque los navíos españoles y atacando únicamente a los barcos de guerra facciosos que se dirigiesen a agredir a los gubernamentales o a responder a cualquier ataque de que los aviones fueran objeto desde mar o tierra.

Estas instrucciones fueron estrictamente cumplidas.

**LA FEDERACION INTERNACIONAL DE LOS TRADE UNIONS CONDENA LAS ATROCIDADES ALEMANAS**

La denuncia del bombardeo alemán de Almería fué hecha en un informe publicado por el Secretariado de la Federación de los Trade Unions y dice así:

"La Federación de los Trade Unions ha denunciado repetidamente la participación de Alemania e Italia en la guerra civil española, que ha venido haciéndose más o menos a la vista, bajo la forma de "voluntarios".

"Como se temía, se ha visto, que estas dos naciones aprovechándose de la vigilancia de la No Intervención, han aumentado su ayuda a los rebeldes, especialmente en las zonas en que están solos y por tanto otra potencia no puede vigilarles.

El bombardeo de Almería por barcos alemanes, en presencia de un buque de guerra inglés, demuestra que estos "observadores" no se recatan ni ante la presencia de otras potencias."

"Este acto de guerra, con el cual Alemania ha violado los principios del Derecho Internacional, y amenaza directamente la paz demuestra que esa nación no se para ante nada. "La Federación Internacional de los Trade Unions hace un nuevo llamamiento a la conciencia de los trabajadores y hace ver el peligro que se cierne sobre el mundo si no se actúa firme y enérgicamente para demostrar que la democracia contiene fuerzas suficientes para impedir que los fascistas arrastren al mundo a la miseria de la guerra.

"Son los gobiernos democráticos los que deben defender al Derecho Internacional y de esta manera salvaguardar no sólo la independencia de España sino también la paz del mundo."

**LOS DETENIDOS POLITICOS ALEMANES AYUDAN "VOLUNTARIAMENTE" A LA CONSTRUCCION DE CUARTELES**

Friedrichshafen. — En vista de que las construcciones militares de los alrededores de Friedrichshafen, necesitan mano de obra, las autoridades hitlerianas han "dado permiso" a muchos detenidos políticos de las penitenciarías y campos de concentración, para que trabajen en la construcción de estos cuarteles. Los detenidos políticos están rigurosamente aislados de resto de los obreros, y no reciben remuneración alguna.

**OTRO GOLPE COMO EL DE GUADALAJARA Y SE VERA LA REPRESION EN ITALIA**

Nueva York. — "La Stamap Libera", unifica una nota de su corresponsal en Italia en la que dice:

"He aquí en breves trazos, cómo se presenta la situación en esta zona.

Los eslovenos están muy abatidos porque creen que han sido traicionados por Yugoslavia que consideran como su patria moral.

Entre la clase trabajadora no hay una persona que no odie al fascismo y solo el miedo a las bayonetas evita aún que las masas realicen actos violentos.

Por muchos indicios, parece no estar muy lejos el momento en el que nada podrá frenar la exasperación del pueblo.

La situación está caracterizada por dos hechos que se agravan ambos cada vez más; el encarecimiento de la vida y el paro obrero.

Las noticias de las heroicas batallas de los compañeros de España, y especialmente la victoria de Guadalajara han elevado la moral y han contribuido a decidir en favor nuestro a muchos vacilantes y temerosos.

Otro golpe como el de Guadalajara y se verán en Italia repercusiones más que sensibles.

Se prepara un verano muy caluroso...

**COMPRAMOS**

máquinas registradoras, pagando buenos precios. Razón en esta Administración.

**Deportes**

**EL PARTIDO DE AYER TARDE**

Una gran tarde tuvo ayer Moragues. Era un duelo a muerte con el Trinqueteret de Villarreal y ayer se puede decir que la veterania ganó al bisoño. Y se dió el caso de que Moragues jugaba más a medida que el partido iba finalizando, mientras que el Diari y Trinqueteret, sudando la gota gorda, daban la sensación de estar agotados.

El Villano alineó así a los equipos: Trinqueteret de Villarreal y Diari (azules) contra Moragues y

Morenet (rojos). A éstos les sacaba Silvestret, que volvió loco al villarrealense. Uno de los juegos casi lo ganó él con su saque en-diablado.

El partido fué interesante desde el principio al final. Fué duro para ambos bandos, entablándose una lucha sin cuartel.

La gente sin duda presintió una buena tarde de pelota, ya que por poco llena el trinquete.

El encuentro se desarrollaba muy nivelado, empatando siempre cuando hacían el "rebot". Por fin Moragues, estando igualados a 40, logró sacar un juego estando en el resto, adelantando a su rival diez tantos y aunque luego lo perdió en el "rebote", teniendo 55 volvió a ganar otro en el resto y con él el partido. El Trinqueteret tenía 50 tantos.

Fueron momentos de verdadera emoción para el aficionado que acude al reclamo de Villano y el resto se relamía de gusto ante las interesantes fases del encuentro.

Como ya hemos dicho, el partido fué excelente, ya que ambos bandos pegaron de firme. Es una combinación que debe repetirse con los mismos actores secundarios, ya que el Trinqueteret y Moragues tienen sus respectivos partidarios y el perder uno de sus favoritos siempre lo achacan a la mala suerte.

Moragues mostró ayer tener recuperadas del todo sus facultades, acudiendo a todas partes y vigilando a su compañero Morenet, para corregir probables fallos.

Trinqueteret de Villarreal se desesperaba por entender que se les escapaba un partido que consideró que podría ganarlo. Puede ser que otra vez sea; pero si Moragues no flaquea, difícil será.

Veremos el próximo encuentro, si es que se repite.

**Juventudes Socialistas Unificadas**

**SECCION FEMENINA**

Camarada: se te convoca para la reunión que tendrá lugar el jueves, día 10 a las seis y media de la tarde, en el local de las Juventudes, para tratar de asuntos de sumo interés. Te rogamos seas puntual.

Castellón 7 de Junio de 1937. La Secretaria Femenina, ISABEL MARTINEZ.

- Para los niños.
- Para adultos.
- Para los ancianos.
- ES EL MEJOR LAXANTE.
- ES EL MEJOR PURGANTE.
- El más agradable.
- El más cómodo.
- El más económico.
- LAS "TABLETAS CASTELLO".
- 30 dosis DOS pesetas.
- De venta: En las principales Farmacias.

**Precios aumentados CASA YAGO**

Unica casa de compra y venta de toda clase de sacos usados en toda su provincia, al servicio de la misma

Amadeo I, 78.-Castellón

Esta casa paga los sacos vacios a los precios siguientes, en la presente semana:

De Harina, 100 kilos a . . .	2'00
De Sosa " " a . . .	2'00
De Arroz " " a . . .	1'75
De Azúcar " " a . . .	1'75
Gordos varios a . . .	1'75
Cuarteros, 60 kilos a . . .	1'40
De Azúcar " " a . . .	1'00
De Pulpa, 40 " a . . .	1'25

El saco flojo y de varios tipos, según clase Los sacos que no estén enteros sufrirán un descuento de 15 céntimos por saco

**RADIO FOLCH**  
Relojeria y óptica  
Plaza República, 14 Teléfono 1689  
**CASTELLON**

# Heraldo de Castellón

## CONSEJO MUNICIPAL

### Cesa en su cargo el alcalde

Al recibimos esta mañana el alcalde, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

—En virtud del decreto de 30 del pasado Mayo, poniendo en vigor la ley de Incompatibilidades, he presentado la dimisión de mi cargo de alcalde de Castellón, ya que no puede simultanearse con el de magistrado de esta Audiencia, que también ostento.

En la sesión de esta tarde, después de aprobada el acta, se dará cuenta de esta dimisión, despidiéndome de mis compañeros de Consejo. No es menester decir que me produce un gran pesar abandonar la alcaldía, que desempeño desde hace algunos meses, aunque tengo la satisfacción de poder decir que he cumplido en todo momento con mi deber, contando con la adhesión y confianza de todos los consejeros.

Para cubrir la vacante que deajo como consejero ha sido designado el camarada Amadeo Ribó, perteneciente a la U. G. T. y persona de gran valía en las tareas administrativas del Consejo.

No sé todavía quién será nombrado para el cargo que deajo vacante, pues eso es función que compete al Consejo Municipal. Quien quiera que sea, tengo la seguridad de que sabrá defender los intereses de Castellón y hacer una obra digna.

### EL PROBLEMA DEL JABÓN ESTA RESUELTO

Hoy se ha repartido jabón a las tiendas para racionarlo con el ticket número 10 de la libreta.

Según manifestaciones que nos ha hecho el consejero Ibanco, el problema de este artículo está ya resuelto, pues se está fabricando jabón sin parar, con destino al abastecimiento de la capital.

### LA COMISION DE CULTURA

Para el día 9, a las seis de la tarde, ha sido convocada la comisión de Cultura, para tratar importantes asuntos.

### PERDIDA DE UNA LIBRETA

Habiéndose perdido la libreta de racionamiento a nombre de Máxima Monedero, habitante en la carretera de Valencia (cuadra Navora), se suplica a quien la haya encontrado se sirva depositarla en el Retén de la Guardia Municipal.

## CRONICA

### BOLETIN OFICIAL

En el número correspondiente al pasado sábado inserta un Decreto de la Presidencia prorrogando por treinta días el estado de alarma y una orden de la misma resolviendo una consulta de la Compañía Arrendataria de Tabacos sobre el pago de haberes a los empleados de la misma, movilizadas e incorporadas a filas.

Orden del Ministerio de Marina y Aire abriendo un concurso para cubrir plazas de conductores motoristas existentes en el arma de Aviación.

Ordenes de Industria dictando reglas para la aplicación a la Minería del Decreto de 23 de Febrero último, y resolviendo escritos formulados por Martín Píaja Martí, Federación Española de Obreros de la Industria del Papel y derivados.

Circulares del Gobernador civil declarando prófugos, por falta de presentación ante la Junta de Clasificación o Revisión; que en Santa Magdalena de Pulpis existe un camión que fué abandonado por unos forasteros; interesando de los Consejos municipales que envíen una relación de todos los vecinos que posean aparatos de

radio-receptores para que se les extienda licencia.

Circular del Consejo provincial para que no envíen los Municipios dementes si antes no tienen autorización de la Dirección técnica del Hospital y un extracto de la sesión celebrada por el Consejo provincial el día 14 de Abril último.

Anuncios de la Inspección provincial de 1.ª Enseñanza sobre nombramiento de personas tituladas, no maestros, para regir provisionalmente escuelas nacionales en la provincia de Aragón.

Anuncios de los Consejos municipales de Costur, Vinaroz, Chóvar, Ares del Maestre y Olocau del Rojo.

### NOMBRAMIENTO DE MAESTRA

Por la Dirección General de Primera Enseñanza se ha concedido reingreso a la maestra que estaba en situación de excedencia doña Rosa Roso y Llopis, nombrándola en la vacante de Capi Corp (Alcalá de Chivert).

### MOVIMIENTO MILITAR

Por el ministerio de Hacienda se ha promovido al empleo de teniente al brigada don Eduardo Carbonell Ventura y al empleo de sargento los cabos José Forcada Rosell, Lucas García Baños, José Martínez Fonte, Anastasio Ros Martínez y Francisco Giménez Manzanares, los cuales pertenecen al Instituto de Carabineros de la Base de Castellón.

### HONRADEZ ANTIFASCISTA

En la Jefatura General de Carabineros de esta plaza, sita en la calle de Colón núm. 60, ha sido entregada por la compañera Francisca Cubillos, con domicilio en la calle de Jorge Juan núm. 10, una cartera conteniendo 370 pesetas en billetes del Banco de España, varias fotografías, un carnet del Sindicato Unico de Vestir C.N.T. de Valencia, una credencial de Carabineros y varios documentos más, que serán entregados al que acredite ser su poseedor, en la Segunda Sección de la citada Jefatura.

### INTERESAN NOTICIAS DE...

Antonio Ribas Sánchez, Francisco Moutoliu Fito, Manuel Cala Moto, Julio del Pizo, Rafael Olis Gómez, Manuel Marto García. Rogamos a quienes conozcan el paradero de los mismos lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple número 9. — Valencia.

### CARTAS DEL FRENTE

En el Gobierno Civil se han recibido varias cartas de los frentes, a nombre de las siguientes personas:

Rosa Vallés, Casas Sala, número 11, Castellón; Arsenia Vergara, Jorge Juan, número 31.ª, izquierda, Castellón, y María Taule Gali, José Ventura, núm. 4, Almazora.

Los destinatarios pueden pasar por la Secretaría a recogerlas.

### REGISTRO CIVIL

#### Nacimientos:

Francisco Arenós Paiomera, Núñez de Arce 24; Ramona Vallés Vallés, 1.º de mayo; Vicente Hi-

dalgo Puchavover, Barceló 44; Julio Pérez Fustemón, Hospital; José Castelló-Tárrega Bueso, Casas Sala 126-128.

#### Defunciones:

José Cardona López, 46 años, Hospital; Ramón Morelló Climent, 74 años, G. Chermá, 16; Alejandro Alós de los Angeles, 78 años, Beneficencia; María Balbuena Rojeno, 49 años, Hospital; Saturnino Sánchez Trustes, 3 años Hospital; Francisca Sanchis Silea, 68 años, A. Unión Soviética, 126; Emilio Marmaneu Peña, 8 meses, Hospital; Francisca Guinot Gómez, 70 años, Hospital; Carmen Andreu Torres, 6 años, C. Rocafort, 49; Joaquín Aparisi Llorens, 75 años, Nákens, 44.

#### Matrimonios:

Salvador Esteve Asensi con Bienvenida Bisbal Cifre; Antonio Segarra Meliá con Vicenta Agost Salvá; Vicente Leonisa Simó con Josefa Satriques Herrera; Antonio Martínez Escuder con Concepción Cortés Alonso; Manuel Garridi Aguilar con Avelina Estrella Amor; Juan Carlos Carratalá Palanques con María Remedios Ibáñez Esplugues; Antonio Amat Manresa con Pilar Rodríguez Díaz; Gabriel López Monasé con Encarnación Ballester Galindo.

### PEQUEÑOS SUCESOS

En la Casa de Socorro han sido prestadas últimamente las siguientes asistencias:

—Tomás Sanz Solsona, de seis años de edad, domiciliado en Pi y Margall, fué asistido de una herida contusa en la ceja izquierda producida con un palo. Pronóstico leve.

—Agustín Blasco Domínguez, de 14 años, domiciliado en el Grao de Castellón, de fractura de Colles en el brazo derecho, producida en una caída. Pronóstico reservado.

—Albino Navarro Plá, de 8 años, domiciliado en la Plaza del Rey 22, de una herida contusa en la región occipital, producida de una pedrada. Pronóstico leve.

—María Felip Goterris, de 14 años, domiciliada en Conde Aranda 54, de una herida contusa en la región occipital y otra contusa en la parte superior de la pierna izquierda en su tercio inferior, producida al caerle una caja encima. Pronóstico leve.

## La F. E. T. E. y los Cursillistas

Ayer, siguiendo el plan que se publicó en estas columnas, se iniciaron las conferencias para los camaradas que realizan prácticas escolares.

Previa unas atinadas palabras de presentación del Presidente de esta Sección, José González Piquer, ocupó la cátedra la cultísima profesora de la Escuela Normal del Magisterio de Valencia, Concha Tarazaga, que desarrolló el tema "Diario escolar y cuaderno de preparación de lecciones" y, visiblemente emocionada, describe la ingente labor de los colosos de pedagogía española, Giner de los Ríos y Cossío; vidas ejemplares y fecundas que renuevan la obra

de la Escuela haciéndola humana, al par que se cuidaron en la preparación de profesorado apto para elevar el nivel de rendimiento en la cultura del pueblo.

A continuación, expone el panorama de la pedagogía científica, filosófica y social, que culmina en un canto a Ferrière, al comentar que la "Escuela debe ser remanso de paz", respeto de la individualidad, formación del carácter, marcha hacia el ideal de la fraternidad y del progreso. Pero, tengamos en cuenta, la edad cronológica, la mental y los casos especiales, pues así como "no hay enfermedades sino enfermos", según Letamendi, cada niño es un caso patológico que requiere su particular cultivo, teniendo en cuenta los reactivos que da la aplicación de Binet y Simón Thelmann. Unas oportunas anécdotas y el apólogo "Los tres jardineros", de Ferrière, le permiten deducir la conclusión de que el maestro, como el jardinero, a fuerza de arte, paciencia y trabajo logra la armonía y la gracia en el cultivo físico, intelectual y moral del niño, aconsejando que en el Diario Escolar, y en el de Preparación de lecciones se reflejen el arte y el trabajo asiduo, para que la trayectoria de la vida del hombre sea recta en principios de humanidad, cooperación y progreso.

Acto seguido, Sanchiz Asensi expone maravillosamente unas realizaciones escolares, en las que se reflejan las modalidades de la Pedagogía activa, del hacer, de tipo nuevo y atrayente, demostrando prácticamente, que la Escuela de hoy es científica y tiene por norma desenvolver, íntegra y eficazmente todas las facultades del niño.

Ambos conferenciantes recibieron, al finalizar, muchas felicitaciones.

## Charlas de la juventud

Organizadas por la Juventud Socialista Unificada.

El miércoles, 9 de los corrientes, a las 9'30 de la noche, hablará ante el micrófono de Radio Castellón el camarada

JOSE SANTACREU  
Secretario de Organización y Propaganda del Comité Provincial ¡Jóvenes antifascistas!  
¡ATENCIÓN A LAS CHARLAS DE LA JUVENTUD!

## Sindicatos de Riegos y de Policía Rural

### AVISO IMPORTANTE

Encontrándose pendientes de pago gran número de recibos correspondientes a los repartos del primer semestre del corriente año, se pone en conocimiento de los interesados, que podrán retirar dichos recibos sin recargo alguno hasta el día 15 del mes actual. A partir del citado día se harán efectivos por la vía de apremio, adoptándose además energéticas medidas contra los morosos, entre ellas, la de ser privados del agua para el riego hasta tanto no liquiden sus débitos.

Castellón 8 de junio de 1937.

El Presidente,  
JAIME ALBIOL MELIA.

## SE DESEA

Matrimonio sin hijos desea una o dos habitaciones con derecho a cocina o pensión completa. Razón en esta Administración.

## VINOS DE MESA Alella Marfil

Pídanlo en Ultramarinos y Hoteles.

## GOBIERNO CIVIL

### El presidente del Consejo Regional de Aragón da las gracias al Gobernador y al doctor Bellido

En nuestra charla de hoy con el gobernador, éste nos ha referido el incidente ocurrido ayer entre Toreblanca y Oropesa, del que resultó muerto el camarada Sist, subsecretario de Hacienda del Consejo Regional de Aragón, y heridos otros dos que le acompañaban.

Nos ha expresado el profundo sentimiento que le ha producido este hecho. El cadáver del desgraciado camarada Sist ha sido embalsamado y preparado convenientemente para ser trasladado a Aragón, donde se le dará sepultura. Los heridos han quedado instalados en nuestro Hospital provincial, donde son cuidadosamente atendidos. Tanto el director del mismo como los médicos, practicantes y cuantos prestan servicio en este establecimiento, han demostrado un singular interés en atenderlos. Tanto es así, que lo demuestra de una manera bien evidente el propio presidente del Consejo de Aragón, camarada Ascasso, en un telegrama enviado desde Caspe al doctor Bellido y a este Gobierno civil, dando las gracias y felicitándonos por estas atenciones.

### REUNION DEL INSTITUTO DE HIGIENE

Nos comunica también el camarada Rodríguez que ayer celebró una Junta el Instituto de Higiene, aprobando el presupuesto de ingresos y gastos del mismo. Este presupuesto ha sido elevado a la superioridad, facultando al gobernador, como presidente, para solventar algunos asuntos relacionados con el mismo.

### SOBRE UNA DENUNCIA

Después nos informa de que ha recibido una denuncia de la Delegación de Sanidad contra los carniceros que sirven la carne a los hospitales.

—Sobre esto —agrega— he tomado las medidas propias del caso, contra aquellos elementos que quieran aprovecharse de las circunstancias para negociar a expensas de los desgraciados que están enfermos o heridos.

### PARA TERMINAR CON LOS EMBOSCADOS

Sobre el asunto de los emboscados afirma que precisamente hoy ha aparecido una disposición ministerial dando de plazo hasta el día 26 de los corrientes para que sin excepción alguna se incorporen a sus destinos todos los movilizados en las quintas últimamente llamados a filas.

Es menester —termina diciendo el camarada Rodríguez— que se vaya haciendo el ánimo todos los emboscados de presentarse en el plazo fijado, pues de no hacerlo por las buenas lo harán por las malas. Yo exhorto a los ciudadanos para que, sin miedos de ninguna clase, denuncien a las autoridades cuantos casos de emboscados conozcan, con la seguridad de que inmediatamente se hará la debida justicia.

### VISITAS

Por el despacho oficial han pasado esta mañana los siguientes: Comisión de Monóvar (Alicante); Manuel Traver, de Bachi; alcalde de Mateo de las Fuentes; comisión de Gabil; comisión de Alcora; comisión de Torreblanca, y otra comisión de Villafamés.

**LA NIÑA**  
**Marujita Megía Pauner**  
Ha fallecido a los siete meses de edad en Castellón, Lepanto, 43 (Maset Victorino).  
El día 7 del actual, a las 19'30  
Sus padres José Megía Almetre (Mayor de Sanidad Militar), Carmen Pauner Lorient; abuelos Enrique y Mariana, tíos, tías, primos y demás parientes, guardasán de ella un cariño y un recuerdo eterno.  
Castellón 8 Junio 1937.